
, Administrat uneï si
BRAŞOVU, piaţa mare Nr. 22. 

Scrisori nefrancate nu se pri- 
mesoü. Manuscripte nu se re- 

trim itü  !
Birourile de a n u s u r i :

BraşovQ, piaţa mare Wr. 22. 
Inserate m ai prim escü în  Viena 
Rudol fü Masse, Haasenstein& Vogler 
(Otto Muas), Heinrich Schalek, Mois 
Herndl, M.Dukes, A, Oppelik, J ■ Dan- 
neberg; în Budapesta: A. V. Oold- 
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat ; 
InFrankfurt: O. L. D a u b e în Ham- 

burg : A. Steiner,
Preţulu inserţiuniloru ; o seriă  
garmondü pe o colonă 6 cr. 
şi 30 er. tim bru pentru o pu
blicare. Publicări m ai dese 

după tarifă  şi învo ială . 
Reclame pe pag ina I lI -a  o 
seriă 10 cr. v. a. séu 30 ban i.

Abonamentepenîrn A u s t r ;-  i?garia:
Pe unu anii !*! p > sése lu n i 

6 fl., Pe 1 roi lu n i 3 fl.
Pe ntru România si străin ătate :

Pe unü anü 40 franci, pe sósé 
lu n i 20 franci, pe tre i iu n i 

10 franci.
Se prenum ără la  tóté oficiele 
poştale din în tru  şi d in afară 

ş i la  dd. co lectori.
A'Donamentfllu pentru B ra so vn :

la  adm in istraţiune, p iaţa'm are 
J ir . 22, e tag iu lü  I . : pe unü anü 
Í0 fl., pe sése Inni 5 fl., pe tre i 
lun i 2 fl. 50 cr. Cu dusu lü în  
c a s ă : Pe unü anü 12 fl. pe 
sése lun i 6 fl., pe tre i lun i 3 fl. 
Unü esem plarü  5 cr, v. a. sóu 

15 bani.
A tátü abonam entele cátü  ş i  
in serţiun ile  suntü a  se p lă t i 

în a in te .

„Gazeta“ ese în  fiecaro di.

Nr. 202. BraşovU, Vinerî 8 (20) Septemvre 1889.

Din causa sfintei sărbători de mâne, diarulű 
nu va apare până Sâmbătă sera

La sitnaţimea economică a Ardealului.
I.

Braşovu, 7 Septemvre v.
In răspunsului ce l ’a datü Es- 

celenţa Sa ministrulü Szapary 
comitetului esposiţiei agricole dela 
Cluşiu din 4üele trecute, a (\isu 
că dénsulü cunósce şi apreţiâză 
pe deplinü importanţa strategică 
şi economică a Ardélului şi o va 
studia de aprópe în scopü de a-i 
ameliora situaţiunea.

Suntü frumóse fără índoiélá 
cuvintele şi promisiunile minis
trului de comerciu şi unü opti- 
mistű, care nu cunósce de locü 
raporturile ţerii nóstre, s’ar puté 
chiar însufleţi de ele. Dér noi 
suntem ü „Stanü păţitu lu“ şi nu 
mai dămu nici unu banü frântu 
pe promisiuni, fiă chiar patentate 
ministeriale. Noi pretindemü fapte 
şi măsuri, cari sé fiă în stare a 
curma cátü mai în grabă reulü 
ce bântue şi care a adusü la  sapă 
de lemnü cea mai frumosă ţâră 
din monarchia austro-ungară.

Are acum Es(*.elenţa Sa lipsă 
de nouă studii şi anchete asupra 
situaţiunei economice a Ardélu
lui ca se pótá face ceva pen
tru élű? Óre afară de puţinii de
putaţi ai naţionalităţilor^  nearde- 
lenî şi Saşi ardeleni, cari necon
teniţii strigau înzadaru, că Ardólulü 
se prăpădesce, n’au fostü şi nu 
suntü destui deputaţi unguri şi 
sécui din Ardélü, membrii cu mare 
trecere în parlamentulü ungarü 
sprijinitori înfocaţi ai regimului 
actualfi, măna drăptă a lui Tisza 
şi a guvernului ce a provocatü a- 
cestü cataclismü asupra Ardélului, 
nu suntü, 4icemü, destui deputaţi 
unguri şi secui, cari arü puté se 
cunoscă raporturile etnografice şi 
economice ale Ardélului şi prin 
urmare arü puté sé scie de ce su
fere elü ?

Ore unü Csernatonyi, stélpulü 
principalü alü lui Tisza şi unü 
Horvath Gyula, care păua de cu- 
réndü se fălea a fi mâna lui drépta, 
nu suntü Ardeleni? Afară de 
aceea în partidele oposiţiei appo- 
nyiste şi kossuthiste nu suntü des
tui deputaţi fruntaşi, cari sé potă 
esplica şi pricepe rolulü Ardélului 
şi sé cunoscă relele de cari sufere 
elü? Oare unü Ugrón Gabor, Or
bán Balazs, unü Györffy Gyula 
nu suntü totű ardeleni?

Şi pănă acuma, n’au venitü 
dela Pesta comisiuni peste comi- 
siunî, anchete peste anchete, cari 
avéu sé studieze situaţia econo
mică a Ardélului ? Şi alesu-s’a őre 
ceva din studiile şi cercetările lorü?

Absolutü nimicü. Studii s’au 
facutü destule, dér fără nici unü 
sporü şi fără de nici o ispravă.

Totü cam acestü resultatü ílü 
vom avé şi nouéle studii, ce vo- 
iesce se le facă ministrulü Szapary, 
cari nu potü decâtu se temporiseze 
lucrulü şi sé-lü amâne la  calendele 
grecesci. Inse în casulü de faţă 
nu e iipsă de temporisărî cu vorbe 
irumóse, dér gólé, ci se recerü

fapte positive, spre îmbunătăţirea 
relelorü şi neajunsurilorü esistente.

Nu voimü se fimü ínsé nedrepţi 
faţă cu intenţiunile bune, ce póte 
le va avé ministrulü de comerciu, 
şi fiind-că Escelenţa Sa voiesce sé 
facă ceva pentru Ardealü în g e 
n ere, sé ne dea voiă a-i împros
păta în memoria câteva fapte, cari 
îi potü servi dreptü călăuză.

In prima lin iă credemü, că mi
nistrulü Szapăry trebue se se gân- 
déscá seriosü a pune capétü luptei 
vamale cu România.

Noi n’amü atinsü pănă acuma 
cestiunea acésta în fondü, pentru 
ca sé nu fimü acusaţi de lipsă de 1 
patriotismü ori de tendinţe centri
fugale, dacoromaniste ş. a. Dér 
în viâţa popórelorü ca şi în viâţa 
individului suntü momente, în cari 
tăcerea ori nepăsarea este o crimă,
0 sinucidere atâtu pentru poporü, 
cátü şi pentru ţâră. L a acestü 
punctü amü ajunsü şi noi Arde
lenii.

Ca probă ne potü servi cele 
esperiate la  întrunirea Associaţiu- 
nei nóstre transilvane, ţinută în 
cjilele trecute în Făgăraşfl. Acolo 
în discursulü séu de bineventare 
ne-a spusü părintele vicarü Basiliu 
Raţiu, că în anulü 1874 s’au adu- 
natü pentru scopurile de cultură 
ale Associaţiunei din cele 87 co
mune ale acelui frumosü ţinutti, 
curatü románescü, de fiecare sufletü 
cât '3 4 crucerí, dér acum după 15 
ani de muncă nu s’au pututü co
lecta de sufletü decátü numai câte
1 crucerü, cu tote suprasolvirile 
unorü particulari şi a unorü co
mune mai însemnate, ca Şinca 
vechiă, Tohanulü vechiu, Porta, 
şi că 60—70 comune n’au pututü 
contribui absolutü cu nimica şi au 
trimisü listele gólé înapoi.

Sé fiă óre lipsă despatriotismü 
séu de interesü faţă cu scopurile 
Associaţiunei causa acestei de
osebiri? Nu, căci noi amü vă- 
4utü acolo mare parte de pre
oţi, învăţători, notari, ba şi ţă
rani simpli urmándü cu aten
ţiune şi cu interesü mersulü şe- 
dinţelom Associaţiunei, şi luándü 
parte activă la  discuţiunî. Părin
tele vicarü înse ne-a spus’o însuşi: 
că lipsa generală , că starea materială 
cea critică a populaţiunei şi a co- 
munelorü este causa pentru care 
nu s’a pututü colecta mai multü.

Afară de aceea noi înşine cu- 
nóscemü sate în ţâra Oltului, unde 
înainte cu 10, 15 ani abia erau
2—8 persóne absente în vecina 
Româniă, dér acum mergü pe fie
care anü cu sutele acolo, unde 
petrecü timpü mai lungü séu mai 
scurtü pănă ce şi-au adunatü ca- 
pitalulü necesarü ca să se scape 
de datorii. A4i pentru cei din ţăra 
Oltului este la  modă mergerea în 
România şi piedecile ce se punü 
la estradarea paşaportelora le evită 
şi paralisézá prin trecerea peste 
vama cucului. Totü aşa stă lucrulü 
şi în satele săseşci din apropierea 
Oltului, fiă amestecate, fiă pure. 
Cu deosebire cátü pentru satele 
din jurulü Cohalmului cum e Caţa 
etc. nu scii décá din populaţiune,fiă

Saşi séu Români, se află mai multă 
în satü ori în România, şi vice
versa. Er Saşii de pe la  Mediaşfi 
şi Sighişora, fiindü mai îndepăr
taţi de România, emigrézá cu to- 
tulü, se ducü cu sutele în America 
şi Australia. De Săcui nici că mai 
pomenimü, căci ei se află pe tim 
pulü verei cu 4ecüe de mü 
lucru în România.

Tote aceste împrejurări pri- 
vescü numai poporaţiunea rurală 
şi nicidecum clasa meseriaşilom 
şi a neguţătorilorti, cari au fostü 
ruinaţi cu totulü în urma resboiu- 
lui vamalü.

Dér fiindü că s’a 4 isö că res- 
boiulü vamalü cu România s’a în- 
scenatü mai vértosü în scopü de 
a ne feri pe noi de pagube însem- 
semnate din partea pestei bovine 
ce se propagă prin vitele din Ro
mânia, fiă-ne permisü a 4 i°e şi 
noi unü cuvéntü cu privire la  
acésta, íntr’unü articulü urmă- 
torü.

XDZEZfrT
Alianţa între Francia şi Rnsia. 

„Agenţia Reuter“ a comunicată dia- 
relorii engleze următorele sciri din Pe- 
tsrsburga: Noutatea publicată nu de 
multa in diarula „Daily News“, [des
pre una proiecta de alianţă între Francia 
şi Rusia ce s’ar încheia la primăveravi- 
itore, e lipsită de orl-ce temeiu. Rusia 
n’are interesa se aducă modificări înţe- 
legerei ce garanteză în moda eficace pa
cea europenă, dânda acestora două pu
teri o forţă impunătore, fără să se dea 
vre-una pretextu de agresiune, pe când s 
încheiarea unei alianţe formale, fără să 
fiă mai avantagiosă uneia seu alteia din 
cele două puteri, ar putea să aibă de 
efecta, ca să provoce o explosiţiune ime
diată a ostilităţilora.

„Universal-Zeitung“ din Viena asigură, 
că contele Şuvaloff, ambasadora la Berlin, 
ar ave ordina din partea Ţarului, ca să 
comunice împăratului germana încheiarea 
înţelegerei franco-ruse în aceiaşi termeni, 
în cari altă dată s’a comunicaţii la Pe- 
tersburga încheiarea înţelegerei austro- 
germane. piarulavieneza adaogă: Decă 
alegerile în Franţa vora fi favorabile ac- 
tualilora deţinători ai puterei, camerile 
vora fi informate de guverna în privinţa 
acastui acorda.

Concentări militare bulgare.
Cetima în „Românula“: O personă 

sosită aseră din Rusciuca ne spune, că 
dilnica treca din România câte 40—50 
de supuşi bulgari, ducendu-se toţi spre 
a se încorpora în diferitele regimente, 
din cari facă parte. De asemenea ni-a 
spusa aceiaşi personă, că mulţi învăţători 
şi institutori bulgari părăsesca catedrele 
lora şi se duca la concentrare.

Starea de asediu în Rusia. 
„Pravitelstveni Viestnik“ în numă- 

rulasău dela 4 Septemvre publică uca- 
zula imperiala, prin care se proclamă 
starea de asediu (usilenaia Ohrana) în 
guvernamentele Petersburga, Moscva, 
Charcof, Kiev, Volhinia, Podalska, Ros- 
tov-pe-Don, Taganrag, Odesa, Oherzon 
şi Basarabia.
întrevederea împăratului Wilhelm cu Ţareyicî.

piarele ruse comenteză întrevederea 
dela Hanovera a împăratului Vilhelm cu

moştenitorula tronului Rusiei fórte mă- 
gulitora pentru Germania. „Moscovskie 
Viedomosti“ scrie cu acestă ocasiune ur
mătorele : Acéstá întrevedere e cela mai 
mare semna, că pacea nu va fi turburată, 
de ore-ce Rusia şi Germania, cari sunta 
singurele state, ce pota scote sabia din 
tecă, nu vora face acésta.

Alegerile în Francia.
Guvernula republicei francese des

făşură o activitate deosebită în vederea 
apropiărei alegerilora de deputaţi. Ca şi 
miniştri d© interne, de finanţe, de jus- 
tiţiă şi de culte, a adresata iacum şi mi
nistrulü de agricultură Faye o circulară 
cătră funcţionarii subordonaţi lui, în care 
în face atenţi, „că ei n’ar pute nici de- 
cum să observe în timpula alegerilora o 
atitudine de tota neutrală. Toţi funcţio
narii sunta îndatoraţi să servescă repu
blicei cu tota devotamentula. O atitudine 
pasivă în lupta electorală ce începe ar 
fi deci condamnabilă, o păşire duşmană 
în contra republicei însă ar fi o făţişe 
călcare a datorinţei şi nu s’ar pute to
lera“. Cum vedema, guvernulă face de 
acum presiuni; ce va fi în timpula ale
gerilora ?

Bosniacii-Herţegovienii cătră Ţarultt.
Telegrama, ce emigranţii bosniaci- 

herţegovinenl au adresat’o împăratului 
ru8esca cu ocasiunea onomasticei sale, 
se dice că a fosta compusă de Mitropo- 
litula Mihaila şi trimesă de dervişultt 
Beg Ljubovic, care a fosta mai nainte 
funcţionara turcesca în Racka. Cuprin- 
sula telegramei e acesta: Maiestăţii sale 
Alexandru III în Petersburg. Cu cea mai 
adâncă supunere presentăma modesta 
nostră gratulaţiune de prea înalţa di a 
numelui cu presupusa rugare : Maiesta
tea Vostră să binevoiescă, ca fiiu ala 
împăratului, ala liberatorului, a continua 
opera de liberare întreruptă. In numele 
Sérbilora bosniaci-herţegovinenl fără de
osebire de credinţă : (urmeză subscrierile 
trimiţătorilora în număra de dece).

„Fiascuri continue.“
Sub acesta titlu împărtăşesce „Bu- 

dapester Tagblatt“, că noua lege|jasupra 
impositului p e  spirtű a făcuta fiasco nu 
numai în privinţa financiară, ci şi în pri
vinţa economică. De geaba dice ministe- 
riula de fináncé, că cele 20 milióne pre
liminate vora întră (décá va voi Dum- 
nedeu), căci chiar motivarea ce elü a 
făcut’o proiectului de lege respectiva ne 
spune destula de elocenta, că ministrulü 
de fináncé a aşteptata se aibă una ve
nita de 30 de milióne şi că prin urmare 
20 de milióne, décá vora şi întră, nu
mai una succesa nu vora dovedi.

Dór acestă nenorocită dare pe spirta
— cjicö mai departe „Bud. Tagbl.“ — 
ni-se presentă acuma dintr’o nouă lăture. 
Pănă acuma credeama, că numai minis- 
trula de fináncé şi oonsumentula vora 
fi nemulţumiţi cu ea; ministrula de fi
náncé, care a încassata mai puţina, şi 
consumentuia, care abia îşi mai póte 
plăti acjl rachiula său, dér puteamü to
tuşi să sperăma, că marii industriaşi vora 
fi mulţumiţi cu noua lege.

Lucru dureros însă, în timpul din urmă 
au pătrunsa în publicitate sciri, cari do- 
vedesca, că noula imposita de spirta n’a 
adusa binecuvântare nici fabriceloră de 
spirta industriale şi economice, ba că 
acestă lege devine o formală catastrofă 
pentru toţi aceia, cari participă la resul-
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tatele ei directü ori indirectü. Ultima 
adunare generală a reuniunei regnicolare 
a producenţiloră de spirtü s’a începută 
tristă şi nu s’a terminată nicidecum ve
selă. Preşedintele a salutată adunarea 
c’ună discursă funebru, dicândă, că în
dreptarea raporturiloră industriei de spirt, 
cari nu se mai potă susţine, a devenită o 
cestiune arcjătore şi în fine s’a primită 
o resoluţiune, care este destulă de impor
tantă, spre a atrage generala atenţiune.

Ce voră domnii producenţi de spirtă? 
înainte de tote ei voră să se urce pre- 
miulă de esportă pe spirtă, vorü o bo
nificare deosebită de 10 fl. pe hectolitru 
si adecă deocamdată pentru 600,000 de 
hectolitri. Ya sé c}ic8, pentru producte 
brute, cari aducă ţării celă multă 8—9 
florini (căci pentru producerea unui hec
tolitru de spirtă se cere ac|I materială 
brută în preţă de circa 8—9 florini) pre
tindă marii industriaşi ună premiu pe 
esportă de 10 fl. Totă venitulă ce-lă do- 
bândesce dér Ungaria, e deci mai mică 
decâtă premiulă pe care Ungaria ar tre
bui să’lă plátéscá, pentru ca productele 
brute sé fiă prelucrate. N’ar fi atunci 
mai bine, décá productele brute ară ră
mâne nelucrate?

In linia a doua pretindă marii in
dustriaşi, ca spirtulă liberă de dare pentru 
scopuri industriale şi pentru producţiunea 
de oţetii se 6ă supusă dării. „Budap. 
Tagbl.“ se pronunţă şi în contra aces
tei pretenţiunl dicândă, că nici în sta
tele unde este introdusă monopolulă de 
spirtă nu se facă asemeni escepţiunî, şi 
că de pildă în Elveţia şi în Germania 
spirtulă întrebuinţată pentru scopuri de 
industriă este liberă de dare. ,

Adevăratu, dice în fine „Bud. Tgb.u 
că noua lege asupra dărei pe spirtă este 
rea şi că trebue modificată în modă esen
ţială. Dér décá se face modificare, sé nu 
se ajute numai unei părţi, adecă produ- 
cenţiloră de spirtă, ci toţi, cari au sufe
rita pănă acum, trebue să fiă puşi în- 
tr’o situaţiă mai bună. Destulă, că pri
mula ană ală nouei dări pentru spirtă a 
adusă numai desamăgirl şi e timpulă su
premă, ca ministeriulă de fináncé să se 
înţelepţescă din paguba ce a causat’o Un
gariei acea dare.

mJr J l  JU  JLJ JL •«
Pentru practicanţii in dreptű. Minis - 

trula ungurescă de justiţiă, vădândă că 
mulţi tineri talentaţi, dér fără avere, cari 
au absolvată cu sucesă escelentă studi
ile juridice, nu se dedică carierei jude
cătoresc!, fiindcă la începutula carierei 
loră statulă le acordă numai ună onorară 
de 360 fl., cu care nici cele mai modeste 
trebuinţe nu şi-le potă acoperi, a hotă- 
rîtă să urce onorarulă dela 360 fl. la 
500 fl.

*# *
Lipsă de moşe, Ministrulă ungurescă 

de interne a adresata municipiiloră ună 
emisă , care are scopulă d’a înlătura 
răulă ce resultă din lipsa de moşe în 
multe comune. Protofisicii ori medicii 
de cercă suntă îndatoraţi, ca în comune, 
care suntă pré sărace ca să plátéscá 
postulă de moşe, să dea instrucţiuue 
teoretică şi practică la femei potrivite 
pentru acésta ; décá însă comuna nu e 
mai departe ca 75 chilometri de Pesta, 
aspirantele au să frecventeze cursulă de 
moşită de acolo.

** *
Postü de magistru postalù pentru ofi- 

ciulă poştală şi telegrafică e de ocupată 
în localitatea de băi Tuşnadă, comit. 
Ciucă, pe lângă contractă şi cauţiune de 
100 fl., câte trei luni pe ană, dela 16 
Iunie pănă la 15 Septemvre inclusivă. 
Léfa : 175 fl., 30 fl. cheltuell de cance- 
ariă, 45 fl. cheltuell de distribuire şi 10% 
tantieme din venitulă brută ală oficiului 
telegrafică. Petiţiile se adresézá la direc
ţiunea poştală şi telegrafică din Sibiiu.

** *
Voluntari la honvezi. Iu urma unei 

ordonanţe a ministrului comună de răs- 
boiu, voluntarii înrânduiţi în anulă acesta

şi născuţi în anii 1866, 1867, 1868 şi 
1869 au să fiă provocaţi a declara, decă 
suntă dispuşi să se anunţe pentru a fi îm
părţiţi la honvecll.

** *
Restanţele de dare în comitatnlii Al

bei de joşii în cele trei cvartale trecute 
ale anului 1889, precum a arătată ins- 
pectorulă de dare în adunarea comita- 
tensă, suntă: competinţe de timbru şi 
judiciare 154.391 fl. 34 cr., dări de con
sumă 21.489 fl. 67 cr., echivalentă de 
competinţe 10. 293 fl. 74 cr., dări di
recte 806.690 fl. 43y2 cr. Deci restanţele 
de dare trecă peste ună milionă fl. !

Semnă că „bine“ stau contribuabilii 
sub „părintescă“ stăpânire ungurescă!

** *
Tergulii de tomna din Sibiiu a fostă 

în generală slabă, pote că şi din causa 
timpului rău. S’au vândută 9,000 oi, 
4,907 vite cornute şi 504 cai. Mai bine 
le-a mersă pungaşiloră. Unui ţărână 
i-s’au furată 500 fl., unei femei 56 fl.; 
furturi mai mici s’au comisă destule.

* *
Apucături kulturegyletists. Din Cluşiu 

se raporteză că comitetulă dirigentă ală 
Kulturegyletului a hotărîtQ, să trimetă 
Maiestăţii Sale o adresă da mulţămită, 
pentru că a avută representantă la sfin
ţirea stegului kulturegyletistă.

Când şi pe cine a pusă Maiestatea 
Sa să-lă represinte între kulturegyletiştii 
din Gherla? De ce umblaţi jupâniloră 
cu mofturi ? Cum credeţi, că Maiesta
tea Sa ar pune să’lă represinte la o so
cietate politică, de maghiarisare, duşmană 
naţionalităţiloră ?

** *
Tumulii bisericei românesc! din Apa- 

hida s’a dărîmată, dice-se, fiind-că s’a 
folosită materială rău. Foile ungurescl 
din Ciuşiu spună, că s’a începută cer
cetare penală în contra preotului gr. cat. 
de acolo Eliseu Mogă şi în contra între
prinzătorului constructoră Papolczi din 
Gherla.

** *
Sbuciumări kulturegyletiste. In Do

briţină şi în Mişcolţă încă să voră în
fiinţa filiale kultuegyletiste, ca să fiă şi 
acolo cine se bată apa în piuă. Mai 
departe Kulturegyletulă a hotărîtă să 
sprijinescă şi pe actorii unguri ambu
lanţi, şi astfelă a invitată pe tote filialele 
să cultive şi ele acestă ramură, adecă 
în locă de a lăsa pe actori să flămân- 
descă optă dile ’n săptămână, să le 
ajute să flămândescă numai şepte.

*$ $
Cine se maghiari s ez ă ? După cum 

arată statistica ministeriului ungurescă 
de interne, în jumătatea trecută a anului 
1889 şi-au maghiarisată numele 548 fa
milii şi anume: 286 Jidovi, 212 romano- 
catolicî, 28 evangelici, 15 reformaţi şi 9 
greco-catolicl.

Cum vedemă, Jidovii suntă elemen- 
tulă de „sporire" a „patrioţiloră“, negre
şită de dragulă geşefturiloră! Cei 9 
greco-ratolicî suntă de sigură ruteni ori 
alţi slavi, er restulă cine scie de pe unde 
veniţi şi adunaţi.

Sinodulu archidiecesanu din Blaşiu.
Blaşiu , 18 Septemvre a. c.

După celebrarea la 7 ore a sântei 
liturgii, la care au luată parte toţi mem
bri sinodali, şedinţa a IlI-a se deschide 
la 9y2 ore. După deschidere se cetesce şi 
verifică procesulă verbală ală şedinţei a 
I l- a ; după săvârşirea verificării preşe
dintele comisiunei de 18 espune cumcă 
comisiunea e gata cu elaboratulă său. 
Inaltulu presidiu provocă pe referinţele 
comisiunei ca să dea cetire proiectului 
de statute referitoră la nou întemeiatulă 
fondă pentru pensionarea preoţiloră de
ficienţi. Cetindu-se acestă proiectă ve- 
neratulă sinodă îlă primesce ca basă la 
pertractarea specială. Desbătându -se 
proiectulă din punctă în punctă şi com- 
binându-se cu observaţiunile comisiunei 
se primesce pe lângă unele modificări 
şi întregiri. Acestă fondă va purta nu

mele de „fondulă Vanceiană pentru pen
sionarea preoţiloră deficienţi gr. cat. ai ar- 
chidiecesei de Alda-Iuliau, pentru peren- 
narea numelui Escelenţei Sale a Presân- 
ţitului Archiepiscopă şi Metropolită Dr. 
loanu Vancea de Buteasa care a pusă 
temelia la acestă fondă prin marinimo- 
sulă ofertă de 5000 fl.

Ca isvore la înfcemeiarea «cestui 
fondă voră servi:

1. Suma de 5000 fl. donată de Es
celenţa Sa Presânţitulă Metropolită.

2. Contribuirl anuale deocamdată pe 
termină de 10 ani şi anume :

a) dela Escelenţa Sa Metropolitulă: 
100 fl.

b) dela fie-care domnă canonică 
câte: 10 fl.

c) dela vicariu şi protopopii actuali 
câte: 6 fl.

d) dela vîce-protopopi şi administr. 
protop. şi preoţii cari servescă în gre- 
miu, — luându-se afară preoţii-profesorî, 
cari îşi întemeieză însuşi fondulă loră 
propriu de pensionare, — oâte: 5 fl.

e) dela parochi cari după venită se 
împărţescă în trei classe câte 5, 3 
şi 2 fl.

3. Din oferte şi contribuiri benevole.
Inaltulă presidiu aduce la cunoscinţă

ven. sinodă îmbucurătorea scire cumcă 
onoratulă Demetriu Metea, parochulă, a 
contribuită suma de 100 fl.

îndată după împărtăşirea acestei 
sciri Revrdss. Basiliu Raţiu vicariulă Fă
găraşului doneză o acţiune de 100 fl. de 
la „Albina“, şi M. On. Demetriu Cuteană 
v-protopopă on., admin. prot. al Cichin- 
dealului şi parochă în Săcădate o acţi
une de 50 fl. dela institutulă „Hune- 
dora“, obligându-se ambii cumcă pănă 
ce voră fi în vieţă voru solvi şi taxele 
regulate anuale.

După acestea ală doilea referinţe al 
comisiunei supralăudate cetesce proiectul 
statuteloră referitore la fondulă viduo-or- 
fanalu întemeiata încă la an. 1838, care 
proiectă e primită de cătră ven. sinodă 
ca basă la desbaterea specială, şi com- 
binându-se ca observările şi amenda* 
mentele făcute de cătră venerata comi
siune se primesce pe lângă unele modi
ficări şi întregiri.

Spre augmentarea acestui fondă 
voră servi:

1. fondulă deja esistentă care trece 
peste 90,000 f l.;

2. două din trei părţi din contribu- 
irile anuale menite pentru fondulă de 
pensionare ală preoţiloră deficienţi;

3. dela fiă-care teologă, care se va 
căsători cu o fată de laică şi nu de preot 
archidiecesană câte 100 fi., er dela acela, 
care va lua în eăsătoriă o fată de con
fesiune streină câte 200 fl.;

4. venitele de pe ună ană ală ace
lora parochii devenite vacante, unde re- 
pausatulă preotă nu lasă preotesă văduvă 
şi orfani după sine;

5. unele taxe dela promoţiuni, şi
6. oferte benevole.
Din acestă fondă voră fi bene

ficiate :
a) preotesele văduve pănă atunci 

pănă ce voră rămâne în statulă vădu
viei şi venerându-şi onorea soţiloră de
cedaţi voră duce o viaţă morală şi esem- 
plară.

2) orfanii preoţescl după următorea 
scală :

a) cei ce voră învăţa vre-o me- 
seriă pănă atunci pănă ce voră deveni 
calfe;

T>) cei ce voră studia pănă la finirea 
studieloră ;

c) fetele cu crescere bună păna la 
timpulă măritărei seu pănă ce voră de
veni maiorene.

d) feciorii, cari nu voră învăţa nici 
măiestriă nici şcolă, pănă la 16 ani, şi

e) fetele fără de crescere recerută 
asemenea pănă la 16 ani.

Ambele aceste fonduri se voră ad
ministra de cătră Ven. Capitulă Metro
politană şi despre manipulare se voră 
da în fiecare ană pe cale cerculară ra- 
ţiocinii formale şi publice.

Cu acestea se închide şedinţa a III 
la 2 ore postmeridiane fixându-se des
chiderea şedinţei a IV-a şi a celei din 
urmă pe 4 ore.

La 4 ore se deschide şedinţa a IV-a 
şi cea din urmă. După verificarea pro
cesului verbală ală şedinţei premerse la 
provocarea înaltului presidiu referinţele 
comisiunei de 9 însărcinate cu esami- 
minarea proiectului referitoră la proce
dura ce e de a se observa spre stîrpirea 
concubinateloră, proiectulă e primită de 
basă pentru pertractarea specială şi a- 
vendu-se în vedere observaţiunile făcute 
de cătră ven. comisiune se primesce pe 
lângă unele modificări si întregiri, ce a 
aflată cu cale a le face Ven. sinodft ar- 
chidiecesană.

Ne mai fiindă alte obiecte momen- 
tose pentru pertractare Preasânţitulu 
Archiepiscopă şi Metropolită esprimându-sl 
mulţămirea părintescă pentru adhesiunea, 
iubirea fiescă şi zelulă ce l’au arătată 
membrii sinodului şi cu acesta ocasiuue, 
recercândă pe protopopii archidiecesanl, 
ca şi pe viitorQ, ca şi pănă acum, să se 
afle la culmea sublimei loră misiuni, le 
ureză atâtă loră, câtă şi celorlalţi membri 
sinodali ca bunulă Dumnedeu să le ajute 
a se pute reînforce în deplină sănătate 
la caminulă loră să-şi afle familiile şi 
turma sufletescă loră încredinţată în 
deplină sănătate şi fericire şi cu acestea 
încheiă sinodulă presentă.

La acestea cuvinte adevărată părin
tesc! şi înălţătore de inimă Eeverendis. 
d-nă Basiliu Baţiu vicarulă Făgăraşiului 
într’o vorbire mai lungă mulţămesce 
înaltului Presidiu, în numele întregului 
sinodă, în termini forte călduroşi, pentru 
înţelepta conducere şi părintescă iubire 
arătată cătră sinodulă adunată, asemenea 
şi pentru nepreţuibilele sacrificii aduse 
în timpulă păstorirei sale de peste 20 
ani pentru prosperarea învăţământului, 
înflorirea bisericei şi mângâierea sufle
tescă atâtă a clerului câtă şi a credin- 
cioşiloră archidiecesanl, dorindu din inimă 
ca Escelenţia Sa să mai potă conduce 
încă mai multe decenii asemenea si- 
node, dintre cari celă presentă e deja 
ală VH-lea.

Aşa ne-amă despărţită noi fii cre
dincioşi de cătră Părintele nostru iubi- 
toră ! . . . Fiă ca lucrările nostre să fiă 
adumbrite de darulă lui Dumnedeu! . . .

Corespondenţa „Gaz Trans.“
Ţagulă mare, în Septemvre 1889.
De cât-va timpă contra preoţimei 

nostre s’a pornită ună curentă de totă 
ostilă. In conversaţiunl private ca şi 
în diaristică de câte ori numai se dă 
ocasiune preoţii suntă atacaţi de unii 
omeni fără nici o reservă şi considera- 
ţiune, puşi fiindă în faţa publicului în
tr’o lumină, care numai spre onore nu 
le pote servi.

„Nu mai suntă preoţii de acum ca 
preoţii din trecută, cari facă mândria 
nostră istorică naţională“, dică unii ca 
Tribuna în Nr. 25 din an. cur. ; er alţii 
decă ore unde drepturile nostre suntă 
încălcate, seu atarl afaceri n’ar progresa 
după voia orecui — numai decâtu-i aucji 
întrebându-se strigândă: ce facă preoţii? 
unde-să preoţii? preoţii-’să obligaţi, ei 
au misiunea, loră le incumbe datorinţa 
. . . .  ca şi când ei, şi numai ei ar fi 
chiămaţl a îndeplini tote afacerile nostre 
de interesă comună, ca şi când pe umerii 
loră numai s’ar rădima totă fericirea 
vieţei nostre publice. Ba, decă cutezi 
a susţine că cutări preoţi şi-au făcută 
şi-şi facă datorinţa, numai decâttt au<}i 
dicendu-ţi-se cu ironiă : „ne-ar părea 
bine decă ni s’ar spune anume în ce 
modă ’şl desvoltă acei preoţi zelulă şi 
abnegaţiunea loră“ — precum face Ga
zeta în Nr. 78 totă din acestă ană.

Nu scimă din ce consideraţiuni On. 
nostre Redacţiuni nu suntă mulţămite 
cu activitatea, ce preoţii de acli o des
voltă pe terenele vieţii nostre publice 
şi cu atâtă mai puţină înţelegă ochii 
cei răi, cu cari mulţi din inteligenţii
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iijştri mireni caută asupra lorü ; atâta 
póte prevedé mácarü cine, că a- 
e — continuate — nu potü produce 

decâtă o rôcélâ între preoţî şi ceilalţi 
cîrturarî ai noştri, care ar fi cela mai 
regretabilii rëu venitü asupră-ne în aceste 
timpuri de grea încercare.

Intr’adevërü, preoţiloră din. trecutü 
K‘Se cuvine onóre, la amintirea lorü 
trebne sé no descoperimü capnlü cu 
respectă; pentru că ei, şi numai ei, 
umëra la umërü şi nedespărţibilî de po- 
poră au suferitü împreună cu acesta 
pănă la fine nenorocirile acelorö timpuri 
şi ne-au conservatü clenodiulü celü mai 
scumpă : limba dulce românéscà, cu care 
neplace a-ne mândri astădl; a susţinâ 
Insë că toţi aceia fără escepţiune au 
fostü în totü respectulü la înălţimea 
misiunei lorö pe când ceşti de acum nu 
guntă demni de a mai mânca prescură 
românescă e o absurditate, care nu o 
jéte afirma decâtü unulü care nu cu- 
násce de locü relaţiunile vieţii preoţi- 
lorü noştri de acum, şi cu atâtü mai 
puţină cunósce relaţiunile vieţii nóstre 
publice. De órece între preoţii de acum 
ea şi între cei din trecutü nu suntü de 
aeeia cari şi-ar denega limba, ér de car! 
neîncetată lucră şi ostenescü pe tote 
terenele vieţii comune, de cari bëtrânii 
abia şi-au adusü póte aminte, suntü cu 
multă mai mulţi. Aşa la Associaţiunea 
transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului românü, care e insti- 
tuţiunea nostră culturală cea mai de 
frunte până mai anü preşedinte era unü 
preotü, şi astădl unulü din vice-preşe- 
dinţî ârăşî e preotü. In despărţămentultt 
acestei Associaţiunl mare parte totü 
preoţî suntü directorii. La institutele 
de creditü şi economii „Patria“ din 
Blaşiu directorü e unü preotü. Reu
niunea industriaşilorfi români din Bra
şovă are preşedinte preotü. Societatea 
sodalilorü români din Cluşiu e condusă 
de ună preotü. La reuniunile femeilorü 
române, conducătorii ’sü parte preoţî. 
In subcomitetele cercurilorü electorali 
membrii cei mai activi potü dice că ’sü 
preoţii, şi totü preoţii ’sü cei mai cute
zători în manifestarea semţămintelorO 
naţionale despre ce avemü esemple 
recente.

Apoi decă nu toţi preoţii ’sü preşe
dinţi, vicepreşedinţi séu conducêtorï la 
Associaţiune ori la atare reuniune séu 
societate, suntü ei conducëtcrii comuni- 
tăţiloră nóstre bisericesc! singuratice cari 
suntă câmpuri destulü de vaste unde së 
se potă desvolta zelulü şi abnegaţiunea 
unui omü fiă elü chiarü şi preotü român. 
Ér încâtă aceşti preoţî lucră cu zelü şi 
abnegaţiune posibilă în terenulü lorü de 
activitate publică se póte convinge mă- 
cară cine informându-se dela autorităţile 
competente séu luându-şl timpü a per- 
curge comunele nóstre şi a-se informa 
despre starea lorii din anü în anü fiindü 
cu considerare şi la împrejurările locale, 
în care casü s’ar încredinţa, că astădl 
acestea comune au cu totulü altă faţă 
ca acum 15—20 de ani.

Aci în Câmpia proverbială din lipsa 
lemneloră şi a pietrei şi specifice în pro- 
topopiatulü Cătinei, zelulü cárorü preoţî 
flü tragă mai tare la îndoială cei dela 
Gazetă, nu mai de multü ca de 15 ani 
íncóce fiăcare comună e provădută cu 
astfelă de şcolă, care în totü respectulü 
nu lasă nimicü de doritü şi în care se 
instruézá poporulü întru atâta câtü as- 
tóc}I — se póte dice — în fiă-care 
comună se află câte 40—50 şi mai mulţi 
indivizi cari sciu scrie şi ceti. Bisericele 
de câţl-va ani cea mai mare parte s’au 
renovată precum în Fiscutü, Lumperdü, 
Sânmihaiu, Visuia, Silvaşti, Ţagulfl mare, 
Tuşină, Dâmbü, ba, nu mai multü, ca 
de 5—6 ani s’au edificatü douë biserici 
noué ca în Balda şi Petea şi astăcll alte 
douë comunităţi ca Chiciudiulü şi Orme- 
nişulă se pregátescü cu totü zelulü pen- 
tni edificări de biserici nouë. Dela 1885 
numai íncóce în câteva comune s’au în
temeiată fonduri de bucate, dintre cari 
uaele, ca celü din Sânmihaiu, Fiscutü,

Petea şi Tuşinfi întru atâta s’au înmul
ţită íncátü astăcpt numără mii de metrete 
din cart spre marea uşurătate a poporu
lui — numai astfelü scápatü de repar- 
tiţiunile îngreunătore — se solvescü sa- 
lariele docentall şi se acoperü alte lipse.

Poftesce cineva unü mai mare zelü? 
S’au íácutü ori se facü atarî lucruri fără 
o abnegaţiune a preoţilorfi ? Cine cunósce 
bine împrejurările materiale şi temporale 
ale poporului nostru, cari l ’au fácutü a 
nu mai da nimănui nici o para de voiă, nu 
póte decátü să admire nu atátü zelulü şi ab- 
negaţiunea cátü mai multü pacienţa 
aceea, cu care trebue să se înarmeze 
astădl unü preotü vréndü a întreprinde 
óre-ce de interesü comunü pentru binele 
şi prosperarea parochiei sale.

S ’au scrisü acestea la adresa acelora 
cari nu suntu mulţămiţl cu activitatea, 
pe care preoţii de astăcli o desvoltă pe 
terenele nóstre de activitate publică.*)

Datü în sinodulü protopopescü alü 
tractului gr. catolicü al Cătinei ţinuttt în 
Ţaguhi mare la 9 Septemvre 1889.

Preoţii tractuali.

Incheiarea cursului
de industriă casnică §i de albinăritU, ţinuta la 

Irătăuţula nou, Bucovina.
(Urmare)

Cam pela trei óre d. a. onorară espo- 
siţia Archimandritulü Putnei, Desideriu 
Kosubu , şi demnulü şi multü stimatulü 
Redactorü alü „Candelei“, părintele Pro- 
topresbiterü Artemiu Berar iu cu copii 
sëi şi cu alţii.

La trei óre luà d-lü Muşlea, ins- 
tructorulü, cuvêntulü şi ţinu urmátorulü 
discursü :

Pré stimatiloru domni şi dómne, şi 
p ré  iubiţi colegïl Déca ne vomă întreba, 
cine e causa, de ne-amü adunatü noi 
astădl aci într’unü numërü atâtü de fru- 
mosü, vomü răspunde cu toţii, că ideea 
pré demnului şi venerabilului parochü şi 
esarchü de aici, Iraclie Porumbescu. ideea 
de a se introduce cursulü de industriă 
de casă la multü cercatulü nostru po- 
porü.

Acéstá idee a părintelui Parumbescu 
a fostü salutată nu numai, cum audii şi 
cum

i-a datü bunulü Dumnezeu pentru adu
cerea în viaţă şi înaintarea cestiunei, 
ce ne-a adunatü aici astăĉ I la primulü 
pasü alü lucrării nóstre, dorimu-i vieţă 
vigurosă întru a continua sprijinirea şi 
promovarea acestui ínceputü, care spriji
nire a arătat’o păn’acum précucernicia sa.

Mai departe aducü mulţămire sin
ceră domnului şi Dómnei Reuţu, cari în 
decursulü acestui timpü n’au cruţatfl nici 
ostenelă, nici jertfă, pentru a putea fi 
cu toţii menajaţi în modulü celü mai 
mulţămitorO.

Totü aşa aducü căldurose mulţămită 
Domnilorü participanţi şi bravelorü D-ş0re 
participante, cari din diferite părţi aualer- 
gatü la acestü cursü.

MulţămescO şi onoratei primării co
munale locale şi vrednieilorü poporenl 
de-aicl, cari cu toţii ne-au menajatü în 
modulü celü mai omenosü.

Mulţămită mea cea mai cu stimă, 
Domnilorü şi Dómnelorü, care au binevoit 
a ne onora cu presenţa lorü în astă cli 
solemnă.

Tote acestea mí-orü servi de o scumpă 
suvenire pentru întregă vieţa mea şi vă 
salutü cu unü căldurosfl „rémasű bunu\u 
şi cu ajutorulü lui Dumne4eu ^la revedere 
la a n u l f !“

La acestü discursü alü d-lui Muşlea,
păşi d-lü Emilianü Isopescu, învăţătom 
din Frătăuţulfi vechiu, în mijloculü salei 
şi mulţămi aşijdere în termeni aleşi şi 
călduroşl d-lui Muşlea şi ajutătorului său 
pentru osebitulü sacrificiu ce l’au arătat 
faţă de noi Românii bucovineni în ge
nere şi pentru participanţii cursului, în 
parte şi veniră o cale atátü de depăr
tată şi obositóre íncóoe, fiă a osteni 
aici de nou şi încă cu multă indulgenţă 
cătră elevi şi a le împlini dorulü de mult 
simtitîn inima lorü de instruirea-le es- 
pertă în industria împletirei şi alü albi- 
năritului, la care, finindü d-lü Isopescu, în 
egaiú pnbiioil erupse în strigăte de „se 
trăiasca d-lü Muşlea /“

(Va urma)

Concerti® d-şorei Irena äe Brennerberg.
Marţi sér a s’a datü în sala hotôlu- 

lui Nr. 1 concertulü de binefacere alü 
D-şorei Irena de Brennerberg, fica pri-

Astfelü concertulü d-ş<5rei de Bren- 
nerberg a avutü în töte privinţele resul- 
tatulü celü mai strălucită, pentru care 
nu putemü decätü să felicitämü pe tâ
năra artistă, dorindu-i cele mai mari is- 
bâncfl în frumosă sa carieră.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAÎÎ S.*
(Serviciulâ biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 19 Septemvre. Ministrulă 
de esterne Kalnoky a conferitu erî 
doue ore cu ministrulă Tisza. Sera 
s’a ţinută unu consiliu de miniştri, 
care a duraţii mai multe ore. Tisza 
a plecată ac[î la Leva.

Berlinu, 19 Septemvre. Proba
bilii ca în urma contrabandei, b61a 
de gură şi de unghii s’a ivită în 
întregă Prusia vestică.

Petersburgu, 19 Septemvre. Din 
ordinulu Ţarului, o comisiune con- 
stătătâre din ingineri va visita 
grabnică şi acurată căile ferate 
cele mai importante şi totă ma* 
terialulu rulantă.

Berlinu, 19 Septemvre. Se con
firmă, că Ţarulă sosesce la 26 cu
rentă în Kiel, plecă de aci în 27 
directă la Potsdam.

Copenhaga, 17 Septemvre. Im- 
perătesa a sosită aseră în pace cu 
ficele la Fredensborg.

DIVERSE.

mărului din locü, cu concursulü d-lui 
şi vëdü singurü, de bărbaţi de inimă ! Stenner şi alü orchestrei orăşenesc! sub

din Bucovina, ci şi la noi în Transilvania 
şi credü că şi în tote părţile locuite de 
fraţi de ai noştri români. Acea ideiă 
demnă de totă recunoscinţă a părintelui 
Porumbescu m’a fácutü, ca eu së’mï lasü 
tóté interesele particulare şi se vinü, së 
vinü cu inimă frăţâscă íncóce la fraţii 
români, spre a contribui cu modestele 
mele puteri la realisarea acelei idei. Şi 
étá, ideea s’a fácutü trupü ! şi ca viuă 
dovadă şi resultatü alü acelei idei, ne 
stă faţă aici mica şi modesta, dér cu 
privire la scurtulü timpü de abia patru 
sëptemênï alü cursului nostru, credü că 
totă lauda meritătorea esposiţiune a o- 
biectelorü lucrate de demnii participanţi 
şi demnele participante ai cursului. Re- 
sultatulü acesta atâtü de — cum dicü 
eu cu totü dreptulü — laudabilü, departe 
de mine, së adaugü, că e meritulü meu : 
elü a întrecutü activitatea mea de ins- 
truitorü şi e a se atribui devotamentului 
şi cleiului învăpăiattt alü Domnilorü par
ticipanţi şi domnişorelorfi participante, 
cari toţi şi tóté au lucratü în acestü 
timpü scurtü cu încordare — potü cjice, 
entusiastică.

Më simtü deci, pré stimaţilorfi domni 
şi dómne, íericitü, că am venitü íncóce 
şi m’am aflatü şi më aflu în mijloculü 
domniilorü vóstre, cari v’aţl pëtrunsü 
de însemnătatea, nece*itatea şi folosulü 
unei cestiunl cu adevëratü de mare va- 
lóre şi totü de atare prospectü pentru 
viitorü, întru înaintarea poporului nostru 
atátü din punctü de vedere educativü 
câtü şi economicü. D-vostră aţi pornitü 
pe calea cea mai potrivită şi mai sigură1 
de a ajunge acea metă binefácátóre, pen
tru care totü aşa de sigurü şi poporulü 
nostru vë va fi vecïnicü recunoscëtorü. 
Acestü prospectü nu póte altfelü, de 
câtü së ne íntáréscá puterile şi voinţa 
nóstrá întru a’lü urmări nu mai multü, 
de câtü cu totü acea ardóre şi cu acea 
rîvnă, care aţi arătat’o pănă acuma 
d-vostră, preastimaţilorfi domni şi dómne, 
şi succesulü e de pe acum asiguratü. 
De aceea venerabilului părinte, carele a 
jertfitü şi jertfesce fără cruţare totü ce

*) Ne reservămu a reveni mai pe largüla 
cele desfăşurate în acésta corespondenţă, care 
atinge cestiunl de cea mai mare importanţă.

Red.

conducerea d-lui A. Brandner.
Din cele ş e s e  puncte ale programu

lui, trei le-a esecutată concertista pe vio- 
lină. încă dela cea dintâiu bucată : Con
certulü C dur de Paganini, numerosulü 
publicü ascultátorü s’a pututü convinge, 
că d-şora Irena de Brennerberg, care a 
luatü premiulü I ca absolventă a con
servatorului din Viena, e maéstrá în pur
tarea arcului. Inoă dela primelfe trăsă
turi de arcü îţi impune chiar'tînëra vio- 
linistă prin siguranţa şi prin uşurătatea 
esecuţiunei. In Fantasia-Faust de Sara- 
sate acelaşi succesü, aceeaşi eleganţă şi 
uşurinţă în mănuarea arcului, care în 
Concertulü E-dur de Yieuxtemps, una din 
cele mai bune bucăţi ale acestui compo- 
nistű, a fostü de totă perfecţiunea în tote 
nuanţele, şi cele mai fine şi dificile, câte 
se cuprindü în acéstá frumosă şi grea 
bucată de concertü.

Technica admirabilă, ce a desfăşu- 
rat’o concertista în esecuţiunea acestorü 
trei bucăţi musicale, te face ne’ndoiosü 
a afirma, că d-ş0ra Irena de Brennerberg 
a fácutü deja pasulü de intrare în rên- 
dulü artiştiloră în violină.

Publiculü a apretiatü după meritü 
talentulü concertistei prin nesfârşite a- 
plause, rechemând’o de mai multe ori, 
în dorinţa de a mai audi sunetulü dulce 
alü viórei în máéstra mână a d-şorei 
de Brenneberg, care a şi esecutatü afară 
de programă unü cântecü de sérâ de 
Schumann şi o mazurcă de Zarzicky.

Forte succésá a fostü orchestraţiunea 
acompaniamentului celorü trei bucăţi, 
lucrare a conducătorului orchestrei d. 
A. Brandner, a fostului primüi nstructorü 
alü concertistei.

Acésta ca şi uvertura de Weber şi 
simfonia de Beethoven au fostü esce- 
lentü esecutate de orchestră. D-lü Fr. 
Stenner, baritonü, a cântatü două arii 
de Gade şi Kremer cu multă precisiune 
şi a fostü aplaudatü.

Urmările artei de a flămândi. Se scrie 
din Lyon, că postitorulü Maillard (L-efort), 
care ee rămăşise să nu mănânce şi să 
nu bea douë4ecï de 4^e decâtü apă 
curată, a muritü în hotelulü Dieu din 
Lyon din causa postirei.

Nume periculoşii. Unü anarhistü 
italianü din Cagli i-a datü ficei sale 
născute de curêndü unu nume de totü 
periculosü. Tînëra petrolistă a viitorului 
a fostü înscrisă în registrulü oficială 
sub aceste trei nume : Dynamita, Meli- 
nita, Panclastita. (Numirile a trei materi 
esplosive).

Seninii alu timpului. A : Ah, scumpă 
vecină, zaci în patü, eşti bolnavă? — 
B  : Trebue necondiţionattt së pâzescü 
patulü. — A: Dér ce ai? — B :  N’am 
nimicü, dér décâ nu-lü pâzescü, îlü duce 
bărbătu-meu la oficiulü de zălogire.

Cursul u pieţei B raşovu
din 19 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vând. 9.47
Argintii românescă - „ 9.40 „ 9.44
Napoleon-d’orî - - - „ 9.48 „ 9.50
Lire turcescl - - - „ 10.73 „ 9.76
Imperiali - - - - „ 9.73 „ 9.76
Galbini . „ 5.56 „ 5.59
8cris.fonc. „Albina1̂ 0/,, „ 102.— „ —

„ „ „ 5% „ 98.50 n 99.—
Ruble rusesci - - - „ 123.— „ 124.—
Mărci germane - - „ 58.10 „ 58.30

99.60
94.60 
99.90

Cursulu la bnrsa de Viena
din 18 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 .....................
Renta de hârtia 5°/0 - - - - 
Imprumutulii căilorâ ferate ungare 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 117.50 
Amortisarea datoriei căilorft ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emidiune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banatii-Timişii - - - 
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 
Bonuri rurale transilvane - - - - 
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vină 

ungur escii - - - - - - - 
Imprumutulii cu premiulii ungurescă 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghe dinului - -
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintii austriacă - - - -
Renta de aurii austriacă.....................187.75
Losuri din 1860 923 _
Acţiunile băncei austro-ungare - - 815.75 
Acţiunile băncei de credita ungar. - 305. - 
Acţiunile băncei de credita austr . - 5.69
Galbeni împărătesei- - .....................  9.501/,
Napoleon-d’orI - - - ..................... 58.621/,
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.47 
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  119.95

- - 112.-

104.70
104.70
104.70
104.70
104.70 
105 .-
99.50

138.—
128.25

83.60
84.35

110.65

Editorü şi Redactorü responsabila
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ A L B I N A » ,
institutu de creditu şi de economii

n r i l i a l a ,  B r a s o v v L .9

Amanetesâ mărfuri
cu interese de 6 pănă la 7°J0

în sensulu regulamenteloru ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulii ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiiuiî mai de aprope se potti h a  

(Jilnicti în biroult institutului, piaţă. No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,16

pénzben, vagy az 1881 éviLX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és os" 
1881 évi november hó 1-ón 3338. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8, 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle* 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Brassó, 1889 évi Iunius hó 8-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

ABONAMENTE
„GAZETA THÂirSILVAlUEI'1

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ........................................ 8 fl. —
Pe şese lun i. . .......................................... 6 fl. —
Pe unu an u ......................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei lun i............................................................10 fr.
Pe şese l u n i ......................................................20 ir.
Pe unu anu........................................................... 40 fr.

Sz. 5864—1889 tkvi. 160,1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Pernea Florea végrehajtatónak Koliban Iuon és neje végrehajtást szenvedő elleni 
580 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék területén lévő, Brassó város határán fekvő, a brassói 3483 számú, 
tjkvben A-f-a foglalt 4384 és 4385 hr. sz. ingatlanra az árverést 542 frt.-ban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt 
ingatlan az 1889 évi Október hó 18-ik napján délelőtt 9 órakor ezen kir. tszék 
irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át kész-

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe an u ....................................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i ........................ , 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................................................  . 50 Cf.

Pentru Românită şi străinătate:
Pe a n u ..................................................................8 franci.
Pe şese l u n i ......................................................4 franci.

Pe trei l u n i .......................................... . 2  franci.

3 o o o o o o o m x x » )o o o o o o o tt$
Mersulu trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Iunie 1889.

B udapesta—I*redealii
Tren de 

per- 
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
NădSşel

Cluşiu
11.05

Apahida 11.23
G hiriş 12.44
C ucerdea 1.27
Uióra 1.34
Vinţulu de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiuşu 2.26
Cráciunelü 3 .11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa m ică 4.09
Mediasü 4.39
Elisabetopole 5 .11
S igM şora 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Ágostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

Bra§ovű j 9.45
-s 5.32

Timisü £6.17
P r e d e a l ù §6.49

Bucurescï §9.35

11 . —

8.31
11.20
2.22

4.18

Trenü
accele

r a tă

Trenă
omni
bus

Trenü
m ixt

I*redealu—B udapesta B .-P esta-A rad ii-T eius T eius-A radii-B .-lPesta C o p ş a - m i c ă —Sibiiu

Trenü
omni
bus

Trenü 
accele
ra t  ü

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
m ix t

Trenü
omni
bus

3.40
9.20

11.25
1.04

2.30
2.35
2.42
3.00
3.31 
3.50
4.05 
4.24 
4.56

5.26

5.49

6.14
6.30
7.29
7.53

8.02
8.21
8.43
9.05
9.18
9.40
9.53 

10.08 
10.32 
11.07 
11.22 
12.31

1.02
1.20
1.40

2.34
3.17
3.48

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

9.35

6.24
6.38
6.56
7.15
7.48i
9.1H

10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7,13
7.45
8.32

Bucurescí 
Predealú
Timisü

Bra§ovű

Feldióra 
Apaţa
Ágostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sigliisóra
Elisabetopole^
Mediasü

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusű 
Aiudü 
Vinţula do rusíi 
Uióra 
Cucerdea 
Grhirişti 
Apahida

Cluşiu

Nádáselü 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s t a

Viena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

7.30
12.50

1.19

2.15
2.47
3.07 
3.22
3.56
5.07 
5.28
5.57
6.19
6.33
6.47
7.09
7.20
7.47
8.05 
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

10.57
11.20

11.54

12.24
12.36
12.48
1.03 
1.29 
1.43 
1.49
2.04

3.27
6.10
7.06
8.40
1.40

10.50
1.23
3.29
7,45
6.05

*)
5.03
6.22
7.23

oO
Bcp

s
gs.
th

p

8 .

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 

J A 7
7.30

11.51

Viena
B u d ap esta
Szolnok

Aradű

Grlogovaţu 
Gyorok 
Paulişu 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborsinü 
Zamü 
G-urasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü
Alba-Iulia
Feiusú

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

Trenü
de

pers.

1 1 . -

Trenü
de

pers .
Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

3.40 Teiiisű

a55
9.54

7.40 9 .30 jJL lba-Iu !ia
10.42 12.38p'inţulu de josü
3.53 5.36iSibotü
4.29 6.06 Orăştia
4.41 6.18 Simeria (Piski)
5.05 6.43; Deva
5.17 6.55 Branicïca
5.38 7.14 Ilia
6.05 7.46 Gurasada
6.23 7.57 Zamü
7.20 8.42 Soborsinü
7.55 9.11 Bêrzava
8.26 9.39 Conopü
8.47 9.55 Radna-Lipova
9.11 10.13:Paulişu
9.42 10.37} Gyorok
9.59 10.53S Glogovaţ 

Aratlű j1 1 .- 11.39
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok
12.19 12.45 B u d a p e s t a
1.06 1.24 Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

_5^0
6?27
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

_2.22 
6 ."  

1.40

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

1.42
2.32

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46i

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

8.15
”6.05

Copşa-mică
Şeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22

8 . - 3.46
8.35 4.18

6.17

& iM iu -C o psa-m icà

Sibiiu
Ocaa 
Loraneşii 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10
9.37

10.05
10.40
11 .'

10.14
10.40
11.10
11.35

C u c e r d e a  -  Osorheiu-
5.35. l l e ^ I i i m i l i i  să§escu
6.01
6.44 m 
7.25
7.44

9.55

ü f K u r ë s ü - l iU d o s u - B f s t r i t a B i s t r i ţ a - M u r e ş u - I j u d o ş u

Mureşii-Ludoşii
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

l_4^2!
I 7-27i 
111.—

Bistriţa
Ţagtt-Budatelecfi
Murëçü-Ludoçü

3 . -
6.49

Slaiieria (Piski)-l*etroseni l®eti*oşem-Simeria(Piski)

S i m eri a 6.47
|l

1 1 .5 4  'P etroşen î 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 ;'Baniţa 10.17 5.12
Haţegă 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10 .02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 1 1 .0 2 3.11 Hategü 12.23 7.26
iBaniţa 11.50 3.53|streiu 1 .12 8.14
P etroşen î 12.30 4.25 S im eria 1.51 8.50

A rad  u —Tim işora  •> T im işora—A rad u

Aradu 6 .12 4.12 T im işo ra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
T im işora 9.04 6.50 A radű 9.27 4.05

G lilrisu —T urda T u rd a—G liirisu?

Ghirişti 9.33 4.19
1

Turda 8.291 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişîl 8.50 3.40

S ig liişo ra-O d o rlie iu O dorlieiu—Sigiiişora

Cucerdea
Clieţa
Ludosü
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Mirasteu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6 .-
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11 
11.57 
12.12 
12.36 
12.55 
4.58
7 .-

4.161
4.4;
5.21
5.441

6.27

i&egliinulii săsescii 
TIT! Oşorlieiu-Cucerdea

I Oşorheiu

'Miraşteu 
jSànpaulü 
Iernutü 
M. Bogata 
Ludoşu. 
Clieţa 
Cucerdea

Notă : Numerii încuadraţî cu nii gróse ínsemnézá órele de nópte. Odorheiu
6.05
9.12

Odorheiu
Sighişoră

6.-
a56

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25 
10. 
12.15 
12.35 
12. 
1.19 
1.49 
2 . 
2.18 
2.46

11.02 
11.23 
11.53 
12.06 
12 
12.501

$ i i t i e r f a  (Piski) - 1  ii led.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18

U f i i e d . - S im e r i a  (Piski

l ’niedóra

Simeria

9.30

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


